

# В простоте сердца или в великой мудрости

Согласно историческим данным, Христос родился в 748 году от основания Рима, когда императором был Август, а в Сирии властвовал правитель по имени Публий Квирий, о котором евангелист Лука упоминает в связи с переписью населения, проводившейся в его правление.

Дева Мария и Иосиф Обручник, происходя из рода царя Давида, должны были явиться на перепись в «город Давидов, называемый Вифлеем» (Лк. 2, 4), где, по всей вероятности, хранились их родословные книги. Евангелист Лука как доброосведомленный историк уточняет, что речь идёт о первой переписи в правлении Квирия, что позволило точно датировать событие Рождества Христова.

Обстоятельства Рождества сопровождались замечательными и чудесными явлениями. В Вифлееме, куда пришли Дева Мария и Иосиф, собралось множество народу, так что единственная гостиница оказалась переполненной. И тогда они разместились на ночлег в пещере (пославянски пещера называется «вертелом»), где пастухи укрывали скот. Здесь и появился на свет Младенец Иисус, Которого Мать Божия, спеленав, положила на сено в ясли для скота.

В то же время совершилось и другое удивительное событие: на поле близ Вифлеема пастухам явились ангелы с вестью о том, что в мир пришёл Мессия. Спаситель. В знак великой радости о случившемся обетовании бесчисленное небесное воинство прославляло Бога, возглашая всей вселенной: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» (Лк. 2, 14). Ибо Рождеством Христа Спасителя является Божественная слава на всяком творении, а также подается мир и благоволение всему роду человеческому. И пастухи пришли в пещеру поклониться Богомладенцу.

В те дни восточные мудрецы, которых Евангелие именует волхвами, увидели восходящую на небосводе новую звезду. Согласно их учению и преданиям, это был знак о пришествии в мир великого мужа. Волхвы ведали, что иудейский народ ожидает явления Мессии, своего истинного Царя и Спасителя, и потому направились в Иерусалим, чтобы распросить там, где должно искать Его. Прослышав об этом, царь Ирод, правивший в то время Иудеей, взволновался и призвал к себе волхвов. Выведав у них время появления звезды, он сказал: «Пойдите, тщательно разведайте о Младенце, и, когда найдёте, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему» (Мф. 2, 8).

Следуя за путевой звездой, волхвы, которых святая Иоанн Златоуст именует «начатком верующих из язычников», достигли Вифлеема. Здесь они вступили под своды вертепа и поклонились новорождённому Спасителю, принесли Ему дары от окривевшей Восток. Затем, получив от Бога откровение не возвращаться в Иерусалим, другим путём отошли в свою страну.

Тогда разгневанный Ирод, обнаружив, что волхвы ускользнули из его сетей, отправил в Вифлеем войско с приказом предать смерти всех младенцев мужского пола до двух лет от роду. Ибо страшился Ирод будущего Царя Иудейского, видя в Нём соперника своему царствованию.

Евангелие повествует о том, что Иосиф, получив во сне откровение от Бога, бежал с Матерью Божией и Младенцем в Египет, где Святое Семейство обрелось до смерти Ирода. После того изгнания вернулись в Палестину и, узнав, что в Иудее царствует сын Ирода Архелай, убоялись оставаться в

## ОТКРЫВАЕТСЯ ХРИСТОС



его власти. По ввиду слыше они отправились на север, в пределы Галилейские, и поселились в городе Назарете. Таковы внешние обстоятельства Рождества Христа Спасителя.

Но что же произошло в тот день в библейном плане?

Чтобы понять это, необходимо вернуться в ветхозаветные времена и вспомнить последствия греха наших прародителей - Адама и Евы.

Первородный грех не лишил человека призвания к жизни с Богом, но отнял возможность осуществить это призвание. Грех стал средоточием, преградой между Богом и человеком. Ветхозаветная история говорит о том, что преодолеть эту преграду своими силами человек оказался не способен.

Бог устанавливает с людьми завет-союз, обещая им Своё благословение в ответ на их веру и верность. Но, несмотря на это великое обетование, несмотря на постоянные помощь и водительство Божие, сил у людей хватало лишь на то, чтобы в пределах малого избранного народа сохранять единобожие, постоянно при этом то теряя, то обретая веру в единого истинного Бога. Подлинное же общение с Богом оставалось для них недостижимым. Разумеется, Творец мог бы одним мановением вернуть людям без каких-либо усилий с их стороны утраченный ими рай, вновь одарить их Своёю благодатью и божественной энергией, и тогда род человеческий без труда вырвался бы из притяжения греха. Правда, в этом случае люди оказались бы слепыми, неразумными и безвольными объектами приложения высшей силы. Что стало бы

со свободой, которой Бог благоволил их наделять? Получается, что возвращение человека в рай помимо его воли и усилия означало бы нарушение божественного о нём замысла, ибо Творец создал нас по образу Своему - свободными.

Иными словами, обретение рая и возвращение к Богу подразумевали непременно и активное соучастие самих людей, дабы обнаружилась свойственная человеку Божественная свобода и не был умен образ Творца в человеческой личности.

И Бог предлагает нам поистине удивительное средство спасения, в котором великий дар человеческой свободы сочетается с божественным участием в нашей судьбе. Сам Бог вступает в поток человеческой истории, воплощается, соединяя в личности Иисуса Христа Своё божественное и свободу с человеческой природой и свободой. В Иисусе Христе божественное и человеческое соединяются для совместной борьбы с грехом и диаволом ради возвращения в рай всего человеческого рода, ради спасения людей.

Замысел Творца о мире и человеке остаётся для нас непостижимой тайной. Мы не можем проникнуть в её глубину, не можем её рационально осмыслить. Мы никогда не сможем ответить на вопрос: почему Бог восстал именно так, а не иначе устроил бытие этого мира и определить течение человеческой истории? В этом отношении всякие дерзкие вопрошания: «Почему? Зачем? С какой целью?» - лишены смысла. Но именно эти вопрошания нередко мешают нам обрести веру. «Почему Бог допустил и допускает зло? Зачем нужно было Ему

непрерывно страдать ради спасения людей?». Не имея возможности осмыслить эту тайну, мы можем только, прикоснувшись к ней, благоговейно склониться перед её непостижимостью и сказать в душе своей: «Верую, Господи, ибо совершилось по слову Твоему».

Разные мыслители по-разному пытались истолковать побудительные причины Боговоплощения. Но, наверное, нет более достоверного объяснения, кроме одного: любви Божией к человеку. Бог возлюбил нас и любит более, нежели плотские наши родственники и самые близкие люди. А это значит, что Боговоплощение разрушило средоточие между Богом и человеком, соединив божественную и человеческую природы в единой личности Богочеловека Христа.

Праздник Рождества христиане стали отмечать с глубокой древности. Уже в III веке святой Ипполит Римский предположил, чтобы в этот день за богослужением читалась первая глава Евангелия от Матфея. Самый же обычай празднования Рождества восходит к древнейшим временам христианства.

Нам неизвестен день, когда явился на свет Богомладенец Иисус. Празднование Рождества Христова совершается 25 декабря. Это окончание зимнего солнцестояния, когда приближающийся день как бы знаменует обновление всей вселенной. Некогда язычники-солнцопоклонники прославляли своё ложное божество - солнце. Христиане, в свою очередь, положили праздновать Рождество Христова тогда же, дабы явить свое исповедание Христа Спасителя как истинного Солнца правды, просвещающего мир, приводящего человечество к спасению и к познанию божественной истины. «Рождество Твоё, Христе Боже наш, возсия мирови свет разума» - поём мы в тропаре этого праздника.

Что же касается установившейся практики празднования Рождества Христова по старому и новому стилям, то она обусловлена сосуществованием двух различных календарей: старого, юлианского, и нового, григорианского. И по тому и по другому календарям Рождество празднуется 25 декабря, однако разница между ними составляет ныне 13 суток, и поэтому 25 декабря по юлианскому календарю (старому стилю) соответствует 7 января по календарю григорианскому (новому стилю).

Некоторые полагают, что празднование Рождества по новому, григорианскому, календарю более правильно, нежели празднование по старому, юлианскому. Эта точка зрения совершенно неосновательна. Дело в том, что хронологическая скрупулезность относительно праздника Рождества Христова не выглядит сугубо обязательной, ибо празднование это совершается не в связи с днём, когда явился на свет Богомладенец, но в связи с событием Его Рождения. В известном смысле 25 декабря (7 января) - это символический дар, признаваемая всем христианским миром.

Итак, кто поклонился Иисусу Христу, кто принял Его? То были люди самые простые и неинтеллектуальные - пастухи, а также самые учёные и премудрые - волхвы. А кто не принял родившегося Христа и искал Его погнбить? Правитель и политик, готовый на человеческие жертвоприношения своему властолюбию, - царь Ирод.

Чему же научает нас это различие между принявшими и не принявшими Христа, явившегося в мир сей? Многому. В том числе и осознанию того факта, что Христос открывается либо в простоте человеческого сердца и в чистоте нравственного чувства, либо в великой мудрости человеческой и в великом познании. В то время как людская посредственность и пошлость не в силах воспринять Христа Спасителя, так не способны соединиться с Ним и те, кто преследует ложные, призрачные и греховные цели.

Местоблюститель Патриаршего престола митрополит Кирилл..